

PRECIOS DE SUSCRICION Pesetas.
 En la isla, un mes, adelantado 1'50
 En el resto de España, trimes-
 tre, id., 5'00
 Ultramar y Extranjero, lo que co-
 rresponda por aumento de fran-
 queo.
 NÚMEROS SUeltos: 1 O CÉNTIMOS.

El Liberal

PRECIO DE LOS ANUNCIOS PAGO
 En la primera plana y ga-
 cetillas, línea. . . . 0'20
 En cuarta plana, id. . . . 0'12
 Comunicados, id. . . . 0'25
 Rebaja proporcionada al número
 de inserciones.
 LOS SUSCRITORES A MITAD DE PRECIO

DIARIO DEMOCRÁTICO DE MENORCA.

Imprenta, Redaccion y Administracion: calle Nueva, núm. 25.—Despacho de 9 á 1 mañana y de 3 á 6 tarde.

AÑO 5.º

Mahon, jueves, 12 de Noviembre de 1885.

N.º 1.314.

SECCION POLÍTICA

EN LAS CORTES

Parece cosa acordada abrir las Cortes el 30 del próximo mes de Diciembre: ni un día antes. El señor Cánovas ha dado todas las vueltas imaginables al precepto constitucional, y convencido de que no era posible dilatar por más tiempo la apertura del Parlamento, se ha resignado, apurando hasta el límite el plazo legal.

Todo lo tiene preparado el señor Cánovas para la gran batalla: una mayoría dócil, sujeta á su capricho y atada á su voluntad; un presidente sin escrúpulos, capaz de poner su mano impura sobre aquellas gloriosas tradiciones que nos dejaron los Martínez de la Rosa, Olózaga, Ribero y tantos ilustres repúblicos; una plaza fuerte donde guarecerse en caso de retirada y contra cuyos muros verdaderamente *invulnerables* ó inexpugnables, habían de estrellarse sin causar mella los proyectiles que partieran de ciertos flancos de la línea de ataque, y la manzana de la discordia arrojada en medio del campo enemigo; y sin embargo, el Sr. Cánovas teme la reunion de las Cortes, como si un secreto presentimiento le dijera que no sirven las victorias numéricas, ni las guerras de pequeñas ambiciones que mal traen á los liberales monárquicos para salvar de una muerte cierta esa desdichada política que personifica y que solo ha producido desastres y vergüenzas.

Pero ello es que el monstruo se prepara para una formidable resistencia, y que no ha de caer sin luchar desesperadamente en el Parlamento y fuera del Parlamento. ¿Qué hacen mientras tanto los liberales? ¿Han pensado en las consecuencias que pueda traer una batalla en terreno escogido y preparado por el adversario, naturalmente accidentado y ahora dispuesto con arte para que las emboscadas sean fáciles, las sorpresas peligrosísimas y el triunfo material casi seguro? Van acaso á entretenerse pronunciando largos y elocuentes discursos, como obra de arte, notabilísimos; como trabajo de estudio, testimonio irrecusable de los talentos de sus autores? Tendría que ver: son demasiado solemnés los momentos para no tomar actitudes francas y decididas; cuando la reaccion política amenaza acabar pronto con las pocas libertades que aun conservamos; cuando la ruina llama á nues-

tras puertas y nos anuncia un próximo fin, y cuando la honra de nuestra bandera anda por los suelos en lejanas tierras y somos juguete de torpes diplomáticos; cuando hay algo superior que impide un cambio radical que la opinion reclama y que necesidades imperiosas exigen; cuando el país pide á una voz que acabe pronto, que acabe enseguida esa política que nos lleva apresuradamente al retroceso, á la miseria y á ocupar el último lugar en el rango de los pueblos civilizados, es llegado el instante de hacer un gran esfuerzo para salvar á España.

Por esto, nosotros creemos que las oposiciones parlamentarias deben discutir poco y obrar mucho; acusar al gobierno; exponer desde lo alto de la tribuna la situacion tristísima del país y formular luego terminantes declaraciones; en una palabra, hacer lo que en lenguaje parlamentario se llama un acto, y prepararse para aceptar las consecuencias.

La honra de la patria lo demanda; los intereses de la libertad lo reclaman; el bienestar del pueblo lo exige.

(Mercantil Valenciano.)

SECCION DE NOTICIAS

De *El Liberal*:

Un detalle que refleja la indole de la raza que hoy se prepara á conquistar el mundo:

Sabido es que Francia posee en la actualidad ocho depósitos de palomas mensajeras, y que si de nuevo estallara la guerra, aquellas aves prestarían hoy mejor servicio que en 1870 y 71. Recientemente Francia ha dispuesto las cosas de modo que sería facilísimo establecer comunicacion regular entre el poder central y los más apartados pueblos del territorio.

En vista de esto, el imperio alemán ha organizado un servicio de *halcones de guerra* y ha vuelto á cuidar, en pleno siglo XIX, de que por cuenta del Estado se atienda al cuidado de aquel pajaraco que simboliza el espíritu guerrero y salvaje de los siglos medios.

Toda reflexion es ociosa. De un lado, la nacion que procura perpetuar una especie de aves inofensivas que puedan llevar en las plumas de sus alas palabras de consuelo á los ausentes y de esperanza á los afligidos, de otro lado, la nacion que echa á volar de nuevo por los aires aquel animal dañino que sirve de alegoría á los siglos más ignominiosos de la historia...

El Consejo Supremo de Guerra y Marina vió el viernes último la causa instruida al general Armiñan.

Aquel alto cuerpo debió estimar que la falta imputada por el capitán

general de Madrid á dicho señor, revestia mayores proporciones que las apreciadas por la primera autoridad militar del distrito, cuando ha resuelto devolverla al fiscal, Sr. Golfín, para que la amplie y califique, exactamente lo mismo que si se tratase de un proceso por delito grave.

Lleva, por consiguiente, este asunto rumbos que prometen hacerle muy ruidoso é interesante.

De *La Vanguardia*:

Un campamento ruso

Ninguna nacion ha puesto hasta ahora tanto cuidado como Rusia en el sostenimiento de campos de instruccion para sus tropas.

Se cuentan hasta el presente cuarenta y dos grandes y pequeños campos distribuidos convenientemente en toda la extension de su territorio.

Solamente durante la época de los grandes frios se suspenden los ejercicios de campaña que duran, por lo menos, seis meses de cada año, y en los cuales las tropas se dedican á practicar el servicio de tiempo de guerra, sin tener en cuenta las condiciones en que se ejecutan, pues ni las lluvias ni los calores interrumpen estas prácticas que acostumbra al soldado á la verdadera vida de campamento y movilidad.

A pesar de que el campamento de Krasnoe-Belo, no es el más importante por el número de hombres que á él se destinan, lo es desde el punto de vista del interés y novedad que presentan los ejercicios que en él se practican y por la calidad de las tropas que en él se reunen.

Los detalles que damos á continuacion, los suministra el corresponsal de la «Gaceta de Colonia», que ha visitado dicho campo enterándose minuciosamente de su establecimiento y organizacion.

Para ir de San Petersburgo al campo hay que tomar el ferrocarril del Báltico y apearse en la estacion de Rothdort. Desde este punto se ve una série de alturas cubiertas de árboles, á cuyo pié se extienden largas filas de tiendas, interrumpidas algunas veces por grandes claros donde están establecidos los parques.

El campamento de la infantería de la Guardia, es por batallones separados entre sí: las compañías lo están unas de otras por calles espaciosas. Las tiendas, de forma cuadrada, tienen cuatro piés de altura y pueden albergar seis ú ocho hombres. En su interior tienen todas un armero, un cofre para guardar la ropa y el equipo y los camastros de la tropa.

Estas tiendas están bien acondicionadas para defenderse del calor. Para resguardarse de la lluvia sirven menos. La naturaleza del terreno tiene la culpa de que así sea.

Delante de las tiendas de la tropa están las barracas para los oficiales. Constituyen una aglomeracion de pequeñas casas construidas y decoradas al estilo del país y rodeadas todas por pequeños jardines.

Cada jefe de regimiento y batallon ocupa solo una de estas casas. Los comandantes de compañía se alojan de dos en dos, pero tiene cada uno una sala, una alcoba, un gabinete de trabajo y un cuarto para el asistente. Los oficiales ocupan en casas más

grandes pabellones de dos ó tres piezas.

En segunda línea están los comedores de la tropa y el Casino de oficiales con mesas de juego, de conversacion, de lectura, restaurant, etcétera, decorado todo con extraordinario lujo.

Los comedores de la tropa son muy limpios y de buenas condiciones, capaces, cada uno, para un batallon.

La instalacion lujosa y elegante de las tropas de la Guardia, contrasta notablemente con las pobres y miserables barracas de infantería y artillería de línea.

La tropa está alojada casi de la misma manera; pero en cambio las barracas que sirven de alojamiento á los oficiales, ofrecen á la vista un aspecto miserable; sus habitantes apenas si hallan en ellas abrigo contra las inclemencias del tiempo.

Esta diferencia, que en otro país no podría explicarse, es muy natural en el imperio ruso, dada la organizacion social que todavía tiene. La diferencia de clases se echa de ver en todo, así es, que no es de extrañar las preeminencias de los oficiales de la guardia, si se tiene en cuenta que todos pertenecen á la antigua aristocracia, mientras los de las tropas de línea han salido de clases más modestas.

Delante de los jardines del campamento se extiende una vasta llanura que sirve para las maniobras. Esta llanura, por su extension y por la variedad de accidentes que presenta, no tiene rival para el objeto á que está destinada. En ella se encuentran bosques, pequeñas alturas, aldeas y obstáculos naturales y artificiales de todas clases y grandes espacios despejados donde grandes divisiones de caballería pueden maniobrar sin ningun obstáculo.

El emperador asiste todos los años á estas maniobras acompañado de los altos dignatarios del imperio, y de multitud de oficiales extranjeros que envian los gobiernos de la mayoría de las naciones europeas.

MAHON

De «*El Balear*» de Palma copiamos lo siguiente:

La guerra comercial

Nuestras islas, que ven frecuentados continuamente sus puertos por buques alemanes: que tiene sus depósitos surtidos, por grandes existencias de alcoholes *tudescos*: que conocen á fondo la triste celebridad de tales líquidos, deben fijarse atentamente en el proceso circunstanciado de la competencia comercial que Alemania ofrece á nuestra nacion.

«El Siglo Futuro» y el «Imparcial» de Madrid han venido ocupándose del asunto, con una frecuencia y detencion laudables y han suministrado datos preciosos y estadísticas elocuentes. No importa, que aparentemente hayan pasado las circunstancias que hicieron necesario un alcalde de fuerza y hostilidad mas ó ménos oportunas. Removida quedó la cuestion y removida, debe aprovecharse en beneficio nuestro ya que abre los ojos y arroja prove-

chosas enseñanzas que llegan á tiempo todavía.

El principal resorte de esta asombrosa competencia alemana es como todos saben, la falsificación de los productos que exporta. Así el alcohol de industria como sus vinos del Rhin, así sus azúcares, como sus artículos de platería y sus alhajas de oro, que constituyen una verdadera defraudación, todo su sistema comercial, estriba en este bajo precio de sus artículos. Su competencia de estos elementos: calidad inferior y baja de sus primeras materias: abundancia prodigiosa en la producción.

Limitándonos á la industria alcohólica, son verdaderamente desconcertadoras las cifras, sobre todo desde el convenio firmado en 1877.

La «Revista Vitícola» habla con gran lucidez.

Segun este testimonio, en 1866, época en que no existía aun el tratado con Alemania, se exportaron á dicha nación productos por valor de 7.853.084 pesetas, y la importación ascendió á 7.314.844 pesetas, situación normal de la que España reportó el beneficio de 538.240 pesetas.

Desde 1877 se invició el descenso, y en 1883, último año á que llegan las estadísticas, salió de España para pago de los géneros importados de Alemania la suma de 86.665.081 pesetas, y recibimos de este país, como importe de la exportación al mismo, la cantidad de 10.098.693. Diferencia en contra, 76.566.388.

Y el artículo que más se ha introducido ha sido el alcohol de industria, cuya importación llegó en dicho año de 1883 á la enorme suma de 36.725.660 pesetas, importación que, según la «Revista Vitícola», es la ruina de los cosecheros de Jerez y no solo de los de Jerez sino también de los nuestros, cuyos caldos son tan ricos de alcohol.

Merece pues legítima atención la guerra comercial contra Alemania, no para obtener ventajas diplomáticas, sino para asegurar el consumo á nuestras producciones.

El «fiautin» de ayer pregunta cómo es que estando prohibido arrojar aguas sucias á la vía pública un dependiente de la Alcaldía haya ordenado tirar dos pipas de vino á la canal de la calle del Castillo.

Pues para que el «fiautin» entere á sus lectores sin quererlo hacer y muy á pesar suyo, de que los señores tenientes de Alcalde cumplen con su deber velando por la salud pública.

En el correo de hoy ha llegado la primera tiple Srta. Valls que debutará el sábado en el casino Consey y el domingo en El Recreo.

Hoy se ha efectuado el traslado á la calle de Alonso III número 12 de la primera escuela pública de niños que estaba instalada en el edificio conocido por el Principal.

Por los dependientes de la Alcaldía se han inutilizado hoy algunas pipas de vino; se han sellado otras y se han impuesto algunas multas por la autoridad local á los contraventores á las ordenanzas municipales.

También se han recojido varias muestras de aceites para ser analizados.

Ya que al fin, como era de esperar ha sido admitido hoy á li-

bre plática el vapor correo «Nuevo Mahonés» justo sería también y razonable que se diera libre entrada al cargo y pasajeros que trajo dicho buque la pasada semana de Barcelona. Porque es ilógico, es absurdo é irracional que se paseen hoy por Mahon los pasajeros que salieron ayer de Barcelona y que hayan, en cambio, de estar tres días mas encerrados en el Lazareto los que llegaron la semana anterior y llevan ya, por lo tanto, siete días de incomunicación sin la menor novedad. Y es tanto mas absurdo, tanto mas ilógico é irracional cuanto que los mallorquines, los miedosos mallorquines, los que en materia de precauciones sanitarias les hemos visto llegar hasta la exageración, no sometieron ya la semana pasada mas que á seis días de observación á las procedencias de Barcelona.

Tenga V., pues, compasión, señor Delegado, de aquellos pobres cuarentenarios y ordene que sean admitidos inmediatamente á libre plática en la seguridad de que ningún mal le ha de venir por ello, pues la justicia, la razón, y hasta el sentido comun piden á voces semejante medida.

Segun verán nuestros lectores, nuestro corresponsal telegráfico nos anuncia la derrota del candidato ministerial para la presidencia de la Cámara francesa. Por otra parte los periódicos de Barcelona publican un telegrama que reproducimos en el lugar correspondiente, fechado en París el día 10 á las 5:5 de la tarde, en el cual se dice que ha sido elegido Mr. Floquet para aquel cargo por 390 votos contra 40 papeletas en blanco.

¿A cuál de estas dos noticias debemos dar crédito?

Escritas las líneas anteriores vemos por otro telegrama de París que publica «El Diario de Barcelona» que el candidato ministerial derrotado ha sido Mr. Spuller, oportunista, á quien apoyaba el gobierno para el cargo de segundo vice-presidente; de modo que la derrota de que nos da cuenta nuestro corresponsal no tiene importancia política alguna.

En el lugar correspondiente publicamos un comunicado que nos ha dirigido uno de nuestros amigos sobre el escándalo que hubo el martes en el teatro. Como en el último párrafo de dicho escrito se alude directamente á nuestro periódico, lamentando el comunicante que EL LIBERAL «no censurase como era debido» aquella demostración de desagrado, cumplenos manifestar que si en el escrito que publicamos ayer no estampamos ninguna frase de censura para las personas que tomaron parte en el escándalo fué porque lo creímos innecesario toda vez que en la reseña exacta que hicimos de lo ocurrido, iba envuelta la mayor censura que pudiéramos contra aquellas formular; pues no siempre es preciso expresar de una manera explícita en un escrito la idea que lo ha dictado para que esta resalte y se ofrezca clara á los ojos de los que lo leen.

En la tarde de ayer fué víctima de un atropello por parte de cuatro soldados, al parecer del regimiento Infantería de Filipinas, un anciano que se hallaba trabajando en una viña de su propiedad situada en las «Rocas llisas» de este término. Parece que advertido de que se encontraban dichos individuos comiendo higos fraudulentamente en la citada propiedad, les hizo presente que se abstuvieran de ello á fin

de no causarle perjuicios, á lo cual tuvieron á bien contestar á pedrada limpia, en términos de verse obligado el propietario á emprender una carrera forzosa de cercado en cercado hasta ponerse á salvo de tan inesperada agresión. Un payés, á quien advirtió aquel lo que sucedía, vióse también insultado y acometido con las bayonetas, salvándole ciertamente las súplicas que les hizo de que no le causaran daño alguno.

El hecho ha sido puesto en conocimiento de nuestra primera autoridad militar, de quien esperamos no dejará de imponer el debido correctivo á los causantes de tales atropellos á fin de que no se reproduzcan escenas de esta naturaleza, que redundan en perjuicio del buen nombre de nuestro ejército.

Los ingleses, siempre grandes pescadores á río revuelto, como lo demuestra la historia, se preparan á anexionarse la Birmania. «El Times» lo pide así sin ambages, y se hacen, en efecto, desusados aprestos para lograrlo, habiéndose nombrado ya en Lóndres cuatro funcionarios del orden civil, que se encargaran del mando de los puntos mas importantes, á medida que los vayan ocupando las tropas inglesas, ascendiendo á 11.000 hombres con fuertes baterías de artillería, el ejército destinado á esta nueva conquista, que de seguro no será simpática á Rusia.

En virtud de ser promovido á vicealmirante el Sr. Polo de Bernabé, ascenderán:

A contralmirante, D. Ignacio Garcia Tudela; á capitán de navío de primera clase, D. Francisco Gonzalez de Quevedo; á capitán de navío, D. Pedro Ossa, á capitán de fragata, D. Rafael Micon; á teniente de navío de primera clase, don Ventura Manterola, y á teniente de navío, D. Julio Perez y Perera.

Leemos:

Los excesos de lenguaje á que se ha entregado «El Diario Español» con motivo de las inteligencias entre los generales Lopez Dominguez y Salamanca, dan ocasion á una rectificación de «El Resumen» cuyo párrafo final es este:

«No comprendemos, por lo demás, que esperen los periódicos ministeriales de su sistema de sospechas y desconfianzas respecto de todos los generales que tienen alguna significación liberal; que persigue con su afán insensato de restar, ni que se prometen de sus provocaciones, cuando acaso no esté lejano el día en que esos hombres á quienes provocan y ofenden continuamente, tengan que reunir sus esfuerzos para salvar al país y á las instituciones de los peligros que viene concitando la política conservadora.»

O lo que es lo mismo:

—Hoy les injurias. Mañana les pediréis socorro.

Nosotros no dudamos que el general Lopez Dominguez y el general Salamanca prestaran siempre eficaz auxilio á quien se lo pida, pero puede ocurrir que el que lo demande esté afónico...

Y que el que haya de prestarle, esté sordo.

El vapor «Nuevo Mahonés» llegado á la una de esta tarde ha conducido los pasajeros siguientes:

DE BARCELONA

D. Antonio Vivó, Magdalena Sarcho, Adela Vivó, Cándido Bagur, Juan Barera, José Esquirol, José Bargallo, Francisca Valls, Ignacia Llisas, Antonio Cales, José Nin, Salvadora Lopez, Juan Ventura, Margarita Camps, Francisca Noguera, Pelegrin Rita.—Total 16.

DE ALCUDIA

D. Jaime Mari.

BOLSA DE MADRID

11 de Noviembre.

4 por 100 interior perpétuo. . . 58'350
4 por 100 amortizable . . . 75'400
Billetes Hipotecarios de Cuba. 87'850

BOLSA DE BARCELONA

11 de Noviembre.

4 por 100 interior. 58'200
4 por 100 exterior. 57'900
4 por 100 amortizable 75'750
Billetes hipotecarios de Cuba. 88'000
Banco Hispano Colonial . . . 45'500
Crédito Mercantil. 00'000
Banco de Cataluña 20'250
Acciones ferrocarril Francia. 38'000
Id. Norte 92'620
Id. Orense. 18'870
Obligaciones Francia. 61'620
Id. Orense. 45'620
Id. Almansa. 54'250
Id. Norte 69'750

Correo de hoy

De El Diluvio:

Madrid 8 de Noviembre.

Hablase desde anoche de un despacho recibido en los centros oficiales anunciando que el Consejo de Guerra reunido en Manila para juzgar á los oficiales de marina señores Capriles y España, á consecuencia de lo ocurrido en Yap, ha declarado absueltos á los dos procesados. Y aunque esto pueda ser exacto, conste que no existe noticia oficial de ello, y que se espera el correo del Archipiélago que debe llegar mañana á Madrid, en el cual debe recibirse la sumaria. Es, pues posible que por indicios se tenga conocimiento del resultado, y que se oculte por determinadas consideraciones. Los periódicos de Manila es casi seguro que no dirán nada acerca de este punto, porque la prensa estuvo siempre allí en condiciones especiales é imposibles para la publicidad de ciertas noticias, por lo que tendremos que contentarnos con lo que el gobierno quiera decirnos.

Se ha comentado esta tarde un telegrama que publica «El Progreso» anunciando que el señor Ruiz Zorrilla ha demandado por injuria al periódico de Lóndres «The Times». A propósito de ese despacho, que ha motivado la querrela, dícese que á juzgar por las declaraciones prestadas por los detenidos á consecuencia de lo de Cartagena, y por las personas que aparecen en el asunto complicadas, resulta que el Sr. Ruiz Zorrilla no tiene intervención de ninguna especie en aquel hecho, y que más bien obedeció á manejos de los cantonales. ¿Y por qué no á una jugada de Bolsa? La verdad podrá conocerse cuando termine el sumario, aunque no pueda descubrirse toda su importancia, si es que la tiene, porque los verdaderos autores del hecho, ó mejor dicho, los instigadores no es de creer que se aventuren á tener que gastar algo más de lo que han ganado en la especulación, si efectivamente todo ha obedecido á intrigas de los que todo lo explotan en beneficio propio.

Se ha hablado también de la salida para Lóndres del conde Casa Miranda, quien dícese que lleva una misión importante del gobierno.

Hoy han sido denunciados «La Republica» y «El Progreso». Esto de las denuncias es el pan nuestro de todos los días. La tempestad arrecia en las esferas gubernamentales, y cuando esto ocurre, son siempre las víctimas los periódicos de oposición. Adelante, adelante, que ese es el camino.—R.

Madrid 9 de Noviembre.

Conforme va aproximándose la fecha de apertura de Cortes,—caso que

lleguen á abrirse por el partido conservador,—va siendo mayor el interés con que se espera el resultado de los Consejos de ministros, pues hay que resolver en ellos cuestiones de sumo interés, no sólo en relacion con el problema político é internacional, sino con el meramente parlamentario y de orden interior, digámoslo así, de la casa del gabinete.

Sin embargo, cada Consejo constituye una nueva decepcion para los que esperan el planteamiento de la crisis ó el surgir de nuevas contradicciones que embaracen más de lo que se encuentra, ó por mejor decir, que sirvan de revelacion exterior de la imposibilidad de que el gobierno continúe al frente de los negocios públicos, hallándose en aquel caso celebrado esta tarde en la Presidencia y bajo la del Sr. Cánovas, pues los ministros aseguran que ha sido un Consejo puramente administrativo, dedicado al examen de una porcion de expedientes de indulto y el acuerdo de que el Sr. Pidal vaya el viernes á Valencia á la inauguracion de un trozo de ferrocárril, pero sin haberse tratado siquiera incidentalmente la cuestion política ni la internacional.

La contra que tienen estos afanes de los consejeros en decir que nada importante se trata en sus reuniones, es la de que nadie da crédito á sus palabras; y así, cada uno de los comentadores discurre á su sabor por el campo de la fantasia hasta venir á parar en que no hay, no puede haber más remedio que convenir en todo lo contrario á lo que el gobierno asegura. A estas horas, sin ir más lejos, y con referencia al Consejo de esta tarde, se dice que los ministros, á más de la cuestion pendiente con Alemania, más enmarañada y con peor sesgo cada dia, pues el canciller no acepta las bases de mediacion del Pontífice, se han ocupado en discutir lo que corresponderia hacer al gobierno en el caso de que las minorías de la Cámara popular presentasen candidato á la presidencia de dicho Cuerpo Colegislador, como se susurra, al conde de Toreno, frente al candidato oficial, Sr. Romero Robledo.

La barahunda que este anuncio ha levantado en el campo conservador, se comprenderá cuando diga que de siete diputados ministeriales con quienes esta tarde he hablado, cuatro me han dicho que darán sus votos al conde de Toreno, dos que se absteendrán de votar para que el conde y su competidor queden iguales y solo uno se me ha mostrado dispuesto á obedecer la consigna, votando á quien el gobierno resuelva que se vote. En tal estado los ánimos, la suposicion de haberse tratado en el Consejo de este asunto tiene muchos visos de verosímil, pues ó se necesita un acto de energía que encauce las corrientes contrarias al señor Romero Robledo, cosa propensa á dificultades mayores que las que se desea evitar, ó se hace preciso influir activamente cerca del conde para conseguir que rechace en absoluto el favor de las minorías, cosa tal vez difícil de lograr en circunstancias como las actuales.

De otros asuntos, que están acordados los nombramientos de los señores Villaverde (don Pedro) y Dato, para secretarios segundo y tercero del Congreso,—si llegan á abrirse las Cortes,—y el del Conde de Salient para secretario primero, que no se sabe de cierto, aunque se adivina cuál es la mision que lleva á París y Londres el director de la Seccion de bombos periodísticos en la presidencia del Consejo, señor Vallejo Miranda; que los ministeriales no tienen nada que oponer á la declaracion hecha por «El Progreso», de que no fué casual el incendio de

Manila; que no hoy, ni mucho menos, disgustos entre los republicanos-progresistas por la conducta, que todos aprueban, del señor Ruiz Zorrilla; y que se desmiente de un modo oficial que el ilustre expatriado de Londres haya tenido que ver con lo de Cartagena y mucho menos pueda suponerse el propósito de abrir las puertas de los presidios para lograr el triunfo de sus ideales. Esto verdad es; solo lo ha supuestamente «La Epoca», la misma que atribuyó al señor Ruiz Zorrilla el hundimiento del puente de Alcudia para ser desmentida luego por los tribunales.—NICÉFORO.

Ultimos telegramas DE LOS DIARIOS DE BARCELONA

Paris 10, 8'55 m.

Nueva York.—Se ha aplazado nuevamente la ejecucion de Riel, la cual no se verificará hasta el dia 16 de los corrientes.

Londres.—Con ocasion del banquete anual dado por el lord alcalde, el marqués de Salisbury ha pronunciado un discurso en el que ha insistido en afirmar que era necesario satisfacer simultáneamente los deseos de los habitantes de la península de los Balkanes y mantener la integridad del imperio otomano, toda vez que éste debe ser considerado como una parte esencial de la constitucion de Europa, y ha añadido que, si bien admitia la legitimidad de las aspiraciones de los búlgaros, no podia aceptar en manera alguna la legitimidad de las pretenciones de los serbios y griegos.

Paris 10, 12'15 t.

El Rey Milano ha puesto en conocimiento de determinados gabinetes europeos que en breve se veria obligado á penetrar en el territorio de Bulgaria.

Paris 10, 3'40 t.

A las dos de la tarde se ha abierto la sesion de la Cámara de los diputados ocupando la presidencia de edad M. Blanc, quien á pronunciado un discurso en el que ha puesto de relieve la necesidad de la union para afirmar la república y tratar de la cuestion de los asuntos pendientes y ha indicado las principales reformas que debian realizarse para seguir de esta manera una marcha progresiva pacífica, pero incesante. Este discurso ha sido aplaudido por la izquierda y el centro. En los alrededores de la Cámara habia muchos curiosos, pero no ha ocurrido ningun incidente digno de especial mencion.

En el Senado ha tomado la palabra M. Le Royer, quien ha hecho el panegirico de los 4 senadores fallecidos desde las últimas sesiones de dicho Cuerpo, y se ha acordado aplazar la segunda sesion para el lunes próximo.

Paris 10, 5-5 t.

La Cámara de los diputados ha elegido presidente interino á monsieur Floquet por 390 votos contra 40 papeletas en blanco.

Madrid 10, 5-30 t.

El señor Villaverde ha llevado hoy al Pardo á la firma del rey los decretos admitiendo la dimision al señor Davila de fiscal del Consejo de Estado, y nombrando al señor Serrano Alcázar.

El fiscal del Supremo ha declarado insostenible el recurso de cacacion interpuesto por el sustituto del fiscal municipal contra la «Ilustracion Española y Americana».

El gobierno ha aprobado una circular dirigida á las Diputaciones y Ayuntamientos, haciéndoles extensivo el cumplimiento de la ley sobre provision de destinos en sargentos.

El teniente de navío señor Villamil, despues de conferenciar con el señor Pezuela, sale hoy para Lón-

dres para firmar los contratos con la casa Thompson para la construccion de cuatro caza-torpederos y adquirir un clipper para la instruccion de los guardias marinas.

Algunos periódicos dicen que se trató en el Consejo de ayer la cuestion de orden público, leyendo el señor Villaverde un telegrama de Alicante, que dice haber descubierto la Guardia civil en una casa de campo de Denia dos sellos que decian: «Provincia» de Alicante: Pelotones de Ruiz Zorrilla Libertad, Igualdad y Fraternidad», siendo presos tres sospechosos, ocupándoseles nombramiento militares revolucionarios.

Un telegrama oficial dice que ayer público el Papa la nueva enciclica de *civiltatum constitutione*, notificándola a los representantes de las potencias, en la que defiende la reciprocidad de la teoria de la independencia de la Iglesia y del Estado, por lo que despierta gran interés en los círculos políticos y diplomáticos.

Madrid 10, 10-15 n.

Se ha decidido adquirir un «clipper» en Inglaterra para sustituir á la fragata «Blanca» en el viaje de circunnavegacion.

El cólera ha desaparecido de Argelia.

Paris 10, 5'55 t.

La Cámara de los diputados ha elegido segundo vicepresidente interino á M. Blanc, diputado por Saboya, quien ha obtenido 231 votos contra 210 dados á M. Spuller, oportunista. M. Blanc ha cedido en seguida la presidencia á M. Floquet, quien ha dado las gracias á la Cámara y á M. Blanc.

Despues de haberse procedido al sorteo de las secciones, la Cámara ha aplazado sus sesiones hasta el jueves próximo.

Paris 10 9 30 n.

M. Delaforge ha sido elegido primer vicepresidente de la Cámara de los diputados. M. Blanc debe su eleccion para el cargo de segundo vicepresidente á la coalicion de la derecha con los radicales que han derrotado á M. Spuller. Esto ha causado mucha sensacion.

COMUNICADOS

Sr. Director de EL LIBERAL:

Mahon 12 Noviembre 1885.

Estimado amigo: He de merecer de la amabilidad de V. se sirva dar cabida en las columnas de su ilustrado periódico á las siguientes líneas, por cuyo favor le anticipo las gracias por su afino. S. S. q. s. m. b.

UN AMANTE DE LA JUSTICIA.

La funcion de anoche formará época en los anales teatrales de esta ciudad.

Con estas palabras empieza EL LIBERAL de ayer la revista de la funcion celebrada el martes en nuestro teatro, y por cierto que no podia ser mas exacto en su juicio el órgano democrático de esta isla. Porque época, y época á la verdad bien triste y vergonzosa para nuestro público, formará, efectivamente, en los anales teatrales el espectáculo que presenciámos anteayer en nuestro coliseo. Dudamos mucho de que en ningun tiempo ni en ningun sitio en donde se reuna una sociedad que se precie de medianamente cuita se haya producido jamás un escándalo semejante. Solo entre el público de las gradas de sol de nuestras plazas de toros suelen presenciarse escenas parecidas á las que tuvieron lugar el martes en nuestro Principal.

Y cuenta que los concurrentes que tal espectáculo ofrecieron no fueron los del paraiso, pues eran muy contados los que habia en este

piso, sino los de los palcos principales y los de las butacas. Allí vimos personas que por la posicion que ocupan en la sociedad y por el cargo que desempeñan debieran dar ejemplo de moderacion y cordura, entregarse á las mas *expresivas* manifestaciones de desagrado; allí oimos frases que revelan en los que las pronunciaron sentimientos poco nobles y poco caritativos; allí, en fin, presenciámos como nuestra primera Autoridad civil, *por complacer al público*, segun dice el periódico de la calle del Bastion, obligaba al empresario Sr. Rossi, no sabemos en virtud de que ley ni de que reglamento, á presentarse en el parterre del teatro, *conduciéndole la propia Autoridad*, segun manifiesta tambien «El Bien Público», y exponiéndole á una sñba espantosa que le obligó á retirarse mas que de prisa. No parecia sino que un espíritu maléfico se habia enseñoreado del salon del teatro y traía perturbadas las facultades de la mayoría de los espectadores. Y debia ser así, sin duda, porque no de otro modo se comprende que para demostrar el desagrado á una artista se entregase á tales extremos un público que hasta aquí habia dado pruebas de mucha cultura, y que no podia alegar en su disculpa el haber sido burlado y engañado, puesto que al acudir al teatro sabia ya el fracaso que se esperaba.

Hay quien cree que si profundizáramos un poco en el asunto, hallaríamos la causa de tamaño escándalo en el disgusto que sienten ciertas personas por haber prescindido el Sr. Rossi de algunos elementos que solian las mismas arrendar á las empresas anteriores; pero esto no pasa de ser una suposicion que debemos creer infundada, pues entrañaría una mezquindad que de ningun modo podemos admitir.

Vamos á terminar, Sr. Director, pero antes debemos manifestar que, si grande fué la amargura que sentimos el martes en el teatro, no fué menor la que experimentámos ayer al ver que EL LIBERAL al dar cuenta de lo sucedido, no censurase, como era debido y como era de esperar de su reconocido amor á la justicia, el escándalo que lamentamos y que lamentan con nosotros todas las personas verdaderamente sensatas y desapasionadas.

TELEGRAMAS PARTICULARES de El Liberal

Madrid 11, 10-15 m.

Continúan las hostilidades en Bulgaria.

El candidato ministerial para la presidencia de la Cámara francesa ha sido derrotado. Los radicales se imponen.

Han ocurrido disturbios en Irlanda.

Madrid 12, 11-00 m.

Confírmase que ha quedado arreglada la cuestion de las Carolinas.

Canta Calle (1) declara que el Sr. Ruiz Zorrilla ha dejado de ser jefe del verdadero partido revolucionario.

(1) Así dice el original.

SECCION DE ANUNCIOS

IMPRESA:
calle Nueva, núm. 25.

ADMINISTRACION:
calle Nueva núm. 25.

D. Enrique del Todo y Pont, Juez de primera instancia del partido de Mahon.

Por la presente cito, llamo y emplazo á Miguel Andreu y Fous, soltero, de veinte y cuatro años de edad, de oficio contante, estatura regular, pálido y afeminado, con una cicatriz en la nariz y Pedro Rosel ó y Moll, tambien soltero, marinero, de veinte y siete años de edad, estatura alta, color sano, con una cicatriz en la frente, vecinos de esta ciudad y ausentes en ignorado paradero, procesados por el delito de atentado contra los agentes de la autoridad y en libertad provisional bajo fianza, para que dentro del término de diez días, á contar desde la última insercion de esta requisitoria en los Boletines Oficiales de esta provincia, de Hueva y de Alicante y Gaceta de Madrid, comparezcan de rejas adentro en la cárcel de este Partido, para las resultas de dicha causa por haberse marchado sin permiso de este Juzgado y dejado de comparecer ante el mismo en los días que se les tiene señalados.

Al mismo tiempo requiero y encargo á todas las autoridades civiles y militares y demás agentes de policía judicial procedan á la busca y captura de dichos sujetos y, conseguida, ponerlos á mi disposicion en la cárcel de este Partido.

Dada en Mahon á seis de Noviembre de mil ochocientos ochenta y cinco.—Enrique del Todo.—Juan Allés, Esno.

Casino «El Isleño»

Se participa á los señores socios que mañana por la noche se efectuará el sorteo de localidades para la funcion que tendrá lugar el sábado próximo á las nueve de la noche, poniéndose en escena la preciosa ópera «La Favorita», terminando el espectáculo con baile de sociedad.

Mahon 12 Noviembre de 1885.—Por acuerdo de la junta de gobierno, Andrés Corantí hij., Tesorero.

El Comandante Militar de Marina de la Provincia de Menorca, etc.

Hago saber: Que debiéndose remitir á Palma de Mallorca cien toneladas métricas de carbon mineral Español con destino al Depósito que debe constituirse en aquella Provincia, se convoca á los Navieros, Consignatarios y Capitanes de buques que quieran tomar parte en este transporte, para el día diez y seis del actual á las once horas de su mañana, en el concepto que será adjudicado este servicio al que lo efectue con mayores ventajas para la Hacienda siempre que el precio convenga al Estado.

Mahon 12 Noviembre de 1885.—Juan Cardona y Netto.

Banco de Mahon

Se convoca á los señores accionistas de esta sociedad á junta general extraordinaria para el domingo 22 del corriente, á las 12 de su mañana, en el domicilio social, calle de San Fernando número 1, con objeto de acordar si debe continuar rigiéndose el Banco por sus Estatutos y Reglamento, ó someterse á las prescripciones del nuevo Código de Comercio.

Los señores accionistas que deseen concurrir á la expresada junta, deberán depositar sus acciones en las cajas de la Sociedad, en donde les serán admitidas todos los días laborables de 9 á 1 de la mañana.

Para el caso de no reunirse el expresado día la representacion necesaria para tomar acuerdo, se convoca desde ahora nueva Junta general para el domingo 6 de diciembre próximo, á la propia hora y en el mismo domicilio del Banco.

Mahon 7 de Noviembre de 1885.—Por acuerdo de la Junta de Gobierno.—El secretario, José Viuent.

Caja de ahorros y de Crédito

Cedaceros, 7 Madrid

Venta á plazos de valores públicos, cotizados en Bolsa, con interés y con primas de amortizacion desde 1.000 hasta 200.000 francos en metálico.

Para esplicaciones el representante en Menorca D. Pascual J. Hernandez.

+

D. Pedro Antonio Borrás y Gutiérrez

Ha fallecido á las tres de la madrugada de hoy

E. P. D.

Sus desconsolados sobrinos y demás familia, participan á sus numerosos amigos tan sensible pérdida y les ruegan le tengan presente en sus oraciones.

El entierro ha tenido lugar á las 4 y media de la tarde de hoy, dándose el duelo por despedido.

Mahon 12 noviembre de 1885.

Casa mortuoria, Infanta, 24.

ALFOMBRAS

ULTIMA NOVEDAD

Cordelería de la Viuda de Thomás é hijos

Calle del Arraval núm. 3, MAHON

Se acaba de recibir un grande y variado surtido, á propósito para salas, habitaciones, escaleras y comedores. Los hay de 4 reales el metro hasta 20 reales vellon.

REDONDELES de todas dimensiones para comedores.
ESTERAS de pleita y pita de novedad y baratura.

Esta casa se encarga de su colocacion GRATIS.

Agencia de

MATERIALES DE ASBESTOS

Arravaleta, 13. Mahon

En este establecimiento se han recibido varios efectos de Inglaterra que se expenden á los precios siguientes:

- Tapetes de hule para mesas redondas de 45 por 45 pulgs. á 26 rs.
- — — — — de 54 por 54 — á 32 »
- Alfombras de hule para escalera . . . de 18 y 1½ — á 12.50 metro lineal.
- — — — — de 22 y 1½ — á 15 »
- — — — — de Sientium para comedor de 72 por 72 — á 94 »
- Polvos para limpiar metales á 5 » paquete.
- Cepillos para limpiar metales. á 10 » uno.

Habiéndose arreglado una máquina para moler pinturas de las clases ordinarias ó acostumbradas, se venderán en este establecimiento con notables ventajas.

Hay existencias de todos colores, como tambien aceites, aguarrás, etc.

Depósito esclusivo en Ciudadela

Imprenta de Salvador Fábregues

AGUAS MEDICINALES DE MARMOLEJO

Gaseosas, Bicarbonatadas, Sódicas, Ferruginosas y Litínicas.

Premiadas con diplomas de Honor y medallas de oro

Sin rival para la curacion de las anemias, clorosis, desarreglos menstruales, dispepsias, catarros del estómago, vexicales é intestinales, bilis, gastralgia, fiebres intermitentes crónicas, convalecencia de fiebres graves, cólicos nefríticos y hepáticos, cálculos y arenillas, diabetes sacarina, y otras enfermedades del estómago, bazo, higado, riñones y vias urinarias.

Temporadas oficiales de 1.º de Abril á 15 de Junio y de 15 de Setiembre á 30 de Noviembre. Estas aguas pueden tomarse en todo tiempo, y se venden en botellas en todas las buenas farmacias á 4, 5 y 6 reales, y por cajas, pidiéndolas á la direccion, donde se facilitan memorias y prospectos, Serrano, 35, Madrid.

Depositarios: En esta localidad, Galvez y Viuda de Bofill.—En Ciudadela de Menorca, Pons.—En Ibiza, Sorá.—En Palma, Obrador, y Valenzuela; y en Solter, Palou.

HOTEL BUSTAMANTE

Altamente recomendado por sus buenas comodidades y esmerado servicio, situado en el punto más céntrico de esta ciudad, departamentos para familias y en él podrán disfrutar los señores que se dignen favorecerle, con una esmerada asistencia y toda clase de comodidades.

2 Calle Deyá 2

Esquina Plaza Arravaleta

Para alquilar

Lo están los altos de la casa número 10 de la calle del Angel. Para informes, Mahon imprenta de Fábregues-Orfila, ó bien en Villacórlos, calle Mayor, 48.

Vino legítimo PROPIO PARA MESA

á 20 y 24 cénts. de escudo litro
Calle del Rosario número 5

Para vender

Lo está la casa calle de San Nicolás núm. 1, esquina á la de Santa Rosa.

Para informes, dirigirse calle Arraval núm. 112.

Para alquilar

Lo está con muebles ó sin ellos, la casa de la calle Nueva n.º 10. Informarán, Isabel 2.ª, 19.

A los padres de familia

REDENCION DE QUINTAS

Entre las diferentes combinaciones á que se presta la benéfica institucion de Seguros sobre la vida, se halla la de á plazo fijo aplicadas á la redencion del servicio militar que se obtiene con tantas más ventajas cuanto menor sea la edad del niño en cuyo beneficio se haga el seguro.

Para informes y detalles dirigirse al representante de LA PREVISION en Menorca, D. Pascual José Hernandez, Arravaleta, 3, Mahon.

Subasta

El día 18 del actual á las 11 de la mañana se venderá en licitacion verbal y á voluntad de sus dueños, en el despacho del Notario D. Pedro Orfila y Pons, una casa situada en esta ciudad calle de Hannover número 22.

Los títulos y condiciones obran en poder de dicho Notario.

Adm.ª de Loterías

de 1.ª clase núm. 5.—Mahon

(ESTANCO CALLE DE LA ARRAVALTA)

Queda abierto en esta Administracion, situada en el Estanco de la Calle de la Arravaleta de esta ciudad, el despacho de billetes para el sorteo de la Loteria Nacional que se ha de celebrar en Madrid el día 16 Noviembre.

Ha de constar de dos series, de 25 mil billetes cada una, al precio de 30 pesetas el billete, divididos en décimos á 3 pesetas, y distribuyéndose 547.500 pesetas en 1.218 premios para cada serie de la manera siguiente:

Premios	Clase	Ptas.
1	de	80.000
1	de	40.000
1	de	20.000
1	de	5.000
15	de 2.500	37.500
1.195	de 300	358.500
2	aprox. de 2.000 para los núms. anterior y posterior al premio mayor.	4.000
2	id. de 1.250 id. para el premio segundo.	2.500
1.218		547.500

Mahon 6 Noviembre 1885.—El Administrador, Diego de la Torre.

IMP. DE BERNARDO FABREGUES Nueva, 25.